

# Katoliški GLAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:

34170 Gorica, Riva Piazzutta, 18 - Tel. 83-177

PODUREDNIŠTVO:

34135 Trst, Vicolo delle Rose, 7 - Tel. 414646

Polletna naročnina . . . . . Lir 3.000

Letna naročnina . . . . . » 6.000

Letna inozemstvo . . . . . » 8.000

Poštno čekovni račun: št. 24/12410

Leto XXVII. - Štev. 8 (1340)

Gorica - četrtek, 20. februarja 1975 - Trst

Posamezna številka Lir 150

## NOVA OBZORJA Teško sožitje med Cerkvijo in ateistično državo

(Ob sestanku slovenskih volivcev na Goriškem)

Preteklo soboto 15. februarja je bil v spodnji dvorani Katoliškega doma v Gorici širši sestanek slovenskih volivcev, ki ob volitvah podpirajo stranko z znakom lipove vejice. Dvorana je bila nabito polna, saj se je zbralo okrog 80 ljudi. Resnici na ljubo je treba reči, da voditelji SDZ niso še nikoli imeli zadoščenja videti pred seboj tako velikega števila somišljenikov.

### VAZNE UGOTOVITVE

Ta je ena najvažnejših ugotovitev, ki nam lahko vlijejo poguma za bodočnost. To pomeni, da so naši volivci začutili potrebo, da se porazgovorijo in predebatirajo probleme, ki zadevajo vso našo skupnost. To pomeni, da se je v ljudeh utrdila zavest, da so vsi poklicani reševati našo narodnost in braniti njen obstoj. In končno, da odklanjajo vsako ukazovanje od zgoraj.

Druga ugotovitev: v soboto je bilo na sestanku lepo število mladih volivcev. Da so ti bodočnost in upanje naše organizacije, ni treba posebej poudarjati. Tretja ugotovitev: sobotno zborovanje — kot je pravilno nekdo rekel — pomeni mejnik v zgodovini goriških Slovencev, kakor dokazujejo naslednji dve dejstvi.

Prvič: odziv na vabilo je bil izreden. Drugič: postavljeni so bili temelji za reorganizacijo našega političnega delovanja; z občinim zborom, ki bo v soboto 1. marca, bo Slovenska skupnost na Goriškem dobila nad dvajsetletni svet, razsodišče in nadzorni odbor. To bo predstavljalo poživitev v samih vodstvenih organih politične organizacije, v kateri je prostora za vse tiste Slovence, ki so proti vsakemu diktatu in ki so proti vključevanju v italijanske stranke, ki so za enoten in samostojen nastop vseh Slovencev.

To je bilo krepko poudarjeno na sobotnem sestanku. S tem bi se izognili nepotrebnemu in že okostenelemu razlikovanju, ki je ločilo Slovence v več skupin. Slovenska skupnost naj bi teh razlik ne upoštevala, združevala naj bi vse Slovence. V sedanjem trenutku je to nujno in edino pravilno.

Nekateri so izrazili misel, da je tak preobrat in tak nastop mogoče prenehati in prenehati. Prevladalo pa je mnenje, da to ne drži, ker gre predvsem za prenovitev in poživitev politične organizacije na Goriškem. Mogoče pa je ta preobrat vseeno nekoliko tvegan; treba se je zavedati, da človek mora zmeraj nekaj tvegati in žrtvovati. Po drugi strani je pa tudi res, da se posamezniku — in tako tudi narodu — mogoče le kdaj ponudi priložnost, ki je ne more in ne sme zamuditi.

### TRENUTEK JE PRIMEREN

Iz vseh posegov na sobotnem zborovanju je bilo razumeti, da je sedaj pravi trenutek in da je treba krepko prijeti za delo; v tem oziru ni bilo nobenega obojavljanja in pomišljanja. Izvoljen je bil devetčlanski odbor, ki bo moral temeljito pripraviti občni zbor. Osnutek statuta, ki bo podlaga bodočemu delovanju politične organizacije, je bil prebran že v soboto; odobren je bil z ogromno večino. Udeleženci sestanka so osnutek ob koncu tudi podpisali.

Iz razgovora je bilo tudi razvidno, da se morajo naši izvoljeni predstavniki mučiti s številnimi problemi, ki jih naši volivci včasih niti ne poznajo ali pa so nezadovoljni z njihovo rešitvijo. In to se je vedno dogajalo, ker se je posvečalo premalo skrbi problemu, ki je najvažnejši: o stik z volivci v mestu in po deželi. Po novem statutu bi morali izvoliti v širši svet predstavnike vseh območij, kjer živijo Slovenci. Le tako bo lahko Slovenska skupnost prišla do ljudi in volivci bodo obveščeni o vseh problemih socialnega, političnega in ekonomskega značaja.

Ce povzamemo, moramo reči, da je sobotni sestanek zares odločilnega pomena in da predstavlja važen trenutek v naši

zgodovini. Ta izbira postavlja naše predstavnike pred zelo odgovorne in težke naloge. Vsako leto bodo morali dati obračun o svojem delu; treba bo ustanoviti sekcije po vaseh; treba bo volivce obveščati in vprašati za svet.

A to ne bo nemogoče, ker naši ljudje niso in ne bodo nikoli zapustili svoje lipove vejice, ki je znak slovenstva in trdne, neuklonljive volje do samostojne politične in narodne uveljavitve. Da se v odločilnih trenutkih zavedajo odgovornosti in resnosti problemov, nam izpričuje sobotni sestanek. S tega mesta naj gre zahvala vsem, ki so se zborovanja udeležili in tistim, ki so ta sestanek omogočili.

\* \* \*

### POTEK SESTANKA

Najprej je odbornik Marjan Terpin pozdravil navzoče, še posebej našega deželnega svetovaleca dr. Drago Štoka in števnerskega župana Stanislava Klanjščka. Za predsednika širšega zbora so prisotni izbrali Mirka Spacapano.

Sledilo je branje glavnega poročila, ki ga je podal dr. Karel Brešan. Poročilo ki nas je seznanilo z zadnjimi odločitvami in pogajanji v vodstvu SDZ, je bilo stvarno in nazorno.

Razvila se je koristna in odkrita debata s številnimi posegi. Nastopili so: dr. Premrl, Korsič Hadrijan, Terpin Marjan, prof. R. Bednarik, dr. Gergolet Maks, Terpin Ciril, Košič Andrej, Podveršič Franc, Spacapan Mirko ml., Černič Ada, msgr. dr. Klince Rudolf, dr. Brešan Karel, prof. Kranner Martin, Stanislav Klanjšček, Marija Ferletič, Zdravko Klanjšček, Černič Benjamin, Bolčina Ivan.

Po končani diskusiji je dr. Brešan Karel predlagal, naj se prebere statut in izbere devetčlanski odbor, ki bo vodil tekočo politiko in pripravil redni občni zbor. Dr. Sturm Mirko je temeljito obrazložil osnutek statuta in prebral vse člene. Navzoči so ga izglasovali z absolutno večino glasov.

V odbor so bili imenovani: dr. Brešan Karel, dr. Bratuž Andrej, Terpin Marjan, dr. Paulin Damjan, Marija Ferletič, Černič Benjamin, Korsič Hadrijan, Soban Mario in prof. Bednarik Rado.

Ob zaključku je izrazil svoje čestitke in pozdrave dr. Drago Štoka, ki je naglasil potrebo, da bi prisotni podali solidarnostno izjavo s koroškimi Slovenci, ki se pripravljajo na volitve in tudi z našimi delavci (Lacego in ostale tovarne), ki so najprej izgubili zemljo, sedaj pa še kruh. V tem oziru — je dejal naš deželni svetovalec — ne smemo biti popustljivi, zlasti se, ko gre za važne zadeve, kot so boj za uveljavitev slovenščine in boj proti razlaščanju naše zemlje.

Zborovanje je zaključil Mirko Spacapan in povabil prisotne in vse Slovence na prvi občni zbor goriške Slovenske skupnosti, ki bo v soboto 1. marca v dvorani Katoliškega doma.

V. L.

## Za rabo slovenščine v deželnem svetu

Deželni svetovalec Slovenske skupnosti dr. Štoka je 7. februarja letos poslal predsedniku deželnega sveta dežele Furlanija-Juljska krajina daljše pismo, v katerem je naprosil predsednika Pittonija, naj skliče odbor za pravilnik deželnega sveta, ki naj prouči njegove predloge za uporabo slovenskega jezika v okviru deželnega sveta. Pismo smo zaradi važnosti objavili v našem listu v celoti in na prvi strani.

Na pismo slovenskega deželnega svetovaleca je predsednik deželnega sveta Pittoni odgovoril 14. februarja in zagotovil dr. Štoki, da bo čimprej sklical odbor za pravilnik, ki bo med drugimi stvarmi razpravljati tudi o predlogih slovenskega svetovaleca glede uporabe slovenskega jezika v okviru deželnega sveta in deželnih komisij. V pismu predsednik deželnega sveta zaželi, da bi težnje slovenskega prebivalstva v naši deželi bile pravično rešene

Od časa do časa se po katoliškem svetu pojavijo glasovi, ki izražajo začudenje in negodovanje nad tako imenovano vatikansko »vzhodno« politiko, katere nosilec je zlasti državni tajnik za zunanje zadeve msgr. Casaroli. Njegova prizadevanja za vsaj nekoliko znosno sožitje med Cerkvijo in brezbožnimi režimi zlasti na Poljskem, Češkoslovaškem, na Madžarskem in v Romuniji so mu doslej nudila le malo zadoščenja. Očividno si hočejo omenjeni režimi ob teh pogojanjih zagotoviti čim več prednosti.

Zelo močna je kritika vatikanske politike do vzhodnih socialističnih držav zlasti v Zah. Nemčiji. Časopisje rado poudarja, da se gre Cerkev preveč diplomacijo, pre malo pa da brani evangeljska načela.

Na to kritiko je odgovoril škof v Münstru Heinrich Tenhumberg. V cerkvenem listu aachenske škofije je objavil članek, v katerem trezno razpravlja o nagibih, ki vodijo vatikanske cerkvene kroge, ko se pogajajo za dobro Cerkev s komunističnimi oblastmi.

### NAUK ZGODOVINE

Kaj je bolje, se sprašuje škof Tenhumberg, za Cerkev: ali čelni spopad z nasprotnikom ali pa iskanje razgovora z njim?

Bili so časi, ko je Cerkev igrala na vse — in izgubila vse. Za to nam nudi zgorel primer zlasti muslimanska vera. V srednjem veku je Cerkev organizirala križarske vojne zoper to res napadalno vero. Zmaga ene ali druge strani je pomenila tudi zmago ene ali druge vere. Vera poraženca je morala izginiti. Tako so cvetoče krščanske dežele v Mali Aziji, Palestini, Egiptu, v Sev. Afriki po-

stale čisto mohamedanske. Nasprotno je zmaga krščanskega orožja že mohamedansko Španijo napravila za eno najbolj katoliških držav.

Zgodovina islamskih osvajalnih napadov priča, da popoln spopad na biti ali ne biti lahko povzroči popolno uničenje drugih verskih skupnosti. Zato se Cerkev danes prizadeva povsod tam, kjer je preganjana, da se izogne takemu čelnemu spopadu. Na zunaj to zgleđa kot neke vrste umik, nenačelnost, strah pred borbo. Toda pri ohranitvi vere gre vedno za več kot materialne dobrine, gre za vrednote, ki so duhovne in ki jih je treba rešiti tudi za ceno nekega navideznega popuščenja, zlasti ker ne gre samo za sedanji rod, ampak za cele generacije.

### TEŽKA DVOJNA NALOGA

Vatikanska »vzhodna« politika stoji pred dvojno težko nalogo: na eni strani mora ostati zvesta poslanstvu, ki ga je sprejela od Kristusa in odklanjati vse zemeljske malike ter biti pripravljena z njimi se spoprijeti. Jasno mora povedati, kaj misli o marksizmu, brani človeške pravice in biti ideološko nepopustljiva. Prav to je tudi bila linija, ki so jo papeži zasledovali v zadnjih desetletjih.

Po drugi strani pa si mora Vatikan prizadevati, da bi v marksističnih deželah ostale nedotaknjene vsaj osnovne strukture Cerkev: zasedba župnij in škofij, poučevanje verouka, svoboda bogoslužja, delitev zakramentov, kar lahko jamči Cerkev preživeti sedanje kritične čase. Pod tem vidikom je treba gledati tudi zadnje s težavo sklenjene in navidez neučinkovite kompromise na Madžarskem in Češkoslovaškem.

## Nedeljske volitve na nižjih srednjih šolah

Preteklo nedeljo 16. februarja so bile po vsej Italiji volitve v šolske svete na nižjih srednjih šolah. Kakor že prejšnjo nedeljo na osnovnih šolah je bila udeležba na volitvah tudi to pot precej visoka. V severni Italiji je šlo na volišča nad 80 % staršev in še več profesorjev. Manjša je bila udeležba v srednji in najnižji v južni Italiji, kjer je volilo le malo nad polovico vseh staršev.

Na slovenskih šolah so se starši polno-

številno udeležili nedeljskih volitev. Volilo je 86 % staršev in 92 % profesorjev. Pomožno osebje je doseglo celo rekord 96 % udeležencev. Volitve so potekale povsod mirno. Izidi na slovenskih šolah so bili naslednji:

V Gorici je na edini nižji srednji šoli »Ivan Trinko« volilo 407 staršev na 483. V zavodski svet so bili izvoljeni: E. Košuta, C. Terpin, I. Velušček por. Devetak, I. Petejan, K. Lavrenčič, Nada Komjanc por. Sanzin. Zastopniki profesorjev so pa: L. Bratuž, K. Vižintin por. Kocjančič, S. Kerševan, L. Devetak, A. Rupel in D. Butkovič. Pomožno osebje je dalo svoje zaupanje H. Sreberniču. V disciplinski svet so bili izvoljeni: A. Košič in Angela Saccatolin por. Marinčič.

Na Tržaškem so bile volitve na naslednjih nižjih srednjih šolah: »Srečko Kosovo« na Opčinah, »Simon Gregorčič« v Dolini, »Sv. Ciril in Metod« pri Sv. Ivanu, nižja srednja šola v Nabrežini, »Ivan Cankar« pri Sv. Jakobu, »Fran Erjavec« v Rojanu.

Sezname izvoljenih predstavnikov objavimo prihodnjič.

Opozorjamo starše, da bodo v nedeljo 23. februarja volitve na vseh višjih srednjih šolah. Na teh volitvah bodo starši izvolili po tri kandidate v zavodski svet, po enega v disciplinski svet in po dva v razredne svete. Na nedeljskih volitvah bodo volili svoje zastopnike tudi dijaki v enakem številu kot starši. Poleg tega še profesorji in pomožno osebje.

Cerkev se res nahaja v težkem precepu: če opominja svet pred brezbožnostjo marksizma, vidijo mnogi v tem že politiko, češ da se Cerkev vmešava v notranje razmere socialističnih držav. Če pa spet hoče s pogajanjem zagotoviti vernikom v teh državah najmanjšo mero verske svobode, pa ji očitajo na drugi strani, da je nenačelna in oportunistična. Vendar moramo biti vsaj toliko pošteni, da Cerkvi priznamo čiste name, ko skuša rešiti, kar se še rešiti dá.

### EKUMENSKI VIDIK

Kar vpliva na »vzhodno« vatikansko politiko, je tudi ekumenski vidik. Sv. oče je že ponovno dal vedeti, da ga položaj pravoslavne Cerkev v deželah z marksističnimi režimi močno vznemirja. Ni mu vseeno, ali naj te Cerkev živijo naprej ali pa izginejo v morju brezboštva.

Če so si patriarhi vseh vzhodnih Cerkev našli neki način sožitja z brezbožnimi režimi, je sv. oče najmanj poklican, da jim s kako ostro potezo skoči v hrbet. V Vatikanu so mnenja, da vsak stik z marksističnimi oblastniki blagodejno vpliva tudi na položaj pravoslavne Cerkev v socialističnih državah.

### PRIMER ROMUNIJE

Diplomatski odnosi med Vatikanom in Romunijo nikdar niso bili uradno prekinjeni. Apostolski nuncij O'Hara je enostavno državo zapustil, ko je po zadnji vojni prišlo do odkritega preganjanja Cerkev, tako rimsko-katoliškega kot bizantinsko-vzhodnega obreda.

Uniate, to je katoličane vzhodnega obreda, ki jih je bilo v združeni milijon, so oblasti enostavno podredile romunskemu pravoslavnemu patriarhu, duhovnike pa popzaprle. Tudi rimsko-katoliška Cerkev, ki še danes šteje 1,2 milijona vernikov in ima dve škofiji, je preživela v prvih desetih letih hude čase. Mnogo duhovnikov je pomrlo po ječah, verski tisk je bil uničen, vzgoja duhovniškega naraščaja onemogočena.

Po zadnjem vatikanskem cerkvenem zboru pa je prišlo do postopnega izboljšanja. Leta 1967 je mogel dunajski kardinal König obiskati Romunijo in pravoslavni romunski patriarh mu je na Dunaju obisk vrnil. Katoliška škofija v Jassyju v Moldaviji ima spet svojega škofa, nadškof v mestu Alba Julia pa more ponovno vršiti svoje poslanstvo.

Ze od srede letošnjega januarja je na potovanju po Romuniji eden vidnih sodelavcev msgr. Casarolija nadškof Poggi, ki je že imel vrsto razgovorov z različnimi verskimi pa tudi vladnimi osebnostmi.

Zdi se, da je sedaj volja na obeh straneh, da bi Vatikan in romunska vlada rešila najnujnejše probleme, kar bi bilo v veliko korist katoličanom Romunije.

Ze omenjeni škof Tenhumberg ob vsem tem sprašuje: »Kaj je torej bolje: popolna konfrontacija ali medsebojno razpravljanje?« In odgovarja: »Bodimo blagotni do Cerkev, ko išče novih potov v odnosu do marksističnih režimov. Ni vsaka rešitev najboljša in najbolj idealna, a vsaka, tudi najbolj skrupucana rešitev je še zmeraj boljša kot — nobena.«





